

消费贷“国补”这几点要注意

《人民日报》消息 9月1日，个人消费贷款贴息政策正式落地实施。依据《个人消费贷款财政贴息政策实施方案》，今年9月1日至明年8月31日期间，消费者通过指定贷款机构申请消费贷款并用于实际消费，年贴息比例为1个百分点，且最高不超过贷款合同利率的50%。政策执行期内，每名借款人在一家贷款经办机构可享受的全部个人消费

贷款累计贴息上限为3000元(对应符合条件的累计消费金额30万元)，其中在一家贷款经办机构可享受单笔5万元以下的个人消费贷款累计贴息上限为1000元(对应符合条件的累计消费金额10万元)。

目前，商业银行个人消费贷款利率普遍在3%左右。此项政策执行期间，消费者实际承担的利率有望降至2%左右。

要注意符合消费范围。贴息范围涵盖两类消费：一是单笔5万元以下的日常消费。二是5万元及以上的家用汽车、养老生育、教育培训、文化旅游、家居家装、电子产品、健康医疗等重点领域的消费。

要注意贷款机构。此次指定的贷款机构共有23家，包括6家大型商业银行、12家股份制银行，以及5家其他个人消费贷款发放机构，均

为地域覆盖面较广、消费者日常接触较多的金融机构。

要注意申请贴息步骤。多家银行表示，系统可以自动识别消费者账户消费交易信息，并自动开展贴息操作。工商银行、交通银行等机构已陆续在手机银行APP中上线了消费贷款贴息专区，消费者可在专区查询个人消费贷款贴息金额和明细。

(葛孟超)



收获劳动的果实

金秋时节，瓜果飘香、田野金黄，农民忙着收获劳动的果实。

(据新华社报道)

365张照片直击80多年前日军轰炸广州罪行

新华社消息 断壁残垣的学校与医院、伤亡惨重的平民百姓、硝烟弥漫的街巷……记录80余年前日军轰炸广州惨烈历史的相册《废墟中的广州》近日首次公开。

为纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年，中山大学博物馆(校史馆)主办的“废墟中的广州 抗战中的中大”专题展览于2025年8月26日展至2026年6月30日。德国青年奥斯卡·勒贝克今年7月向中山大学捐赠的相册《废墟中的广州》作为重要展品亮相。

“我看到这本相册非常震惊，特别是那些废墟和尸体。照片很清晰，所以很快就发现这是关于广州的历史影像。”奥斯卡的父亲是德国新闻摄影记者，奥斯卡在整理父亲遗物时，在地下室发现了相册，“父亲此前从未提及，母亲也不知情，我想这应该是他从其他地方收藏来的。”

相册的标题页用德文写着“废墟中的广州”，触目惊心的历史借由365张黑白照片重现于世人眼前。

计划将相册交给广州公立机构的奥斯卡经中国留学生介绍，决定把这份珍贵的藏品捐赠给中山大学博物馆(校史馆)。“这本相册应该回到广州，我想亲自交到正确的人手中。”奥斯卡带着相册不远万里来到广州后，提出想和中山大学合力研究相册内容。

365张照片中，有在医院接受治疗、面容无助的老人，有轰炸中不幸殒命的孩童，有绝境中哀泣的平民，还有在硝烟中坚守的救护人员……照片无声，却以历史最原始的震撼力，如巨浪般冲击心灵。

(郑天虹 赵紫羽)

我国科学家发现火星存在固态内核

新华社消息 记者从中国科学技术大学获悉，我国科学家确证火星内部存在一个半径约600千米的固态内核，并揭示其主要成分可能是富含轻元素的结晶铁镍合金。北京时间9月3日，该成果发表于《自然》杂志。

中国科学技术大学孙道远、毛竹团队联合国外学者，通过深入分析美国国家航空航天局洞察号探测器记录的地震数据得出上述结论。

火星作为太阳系内与地球环境最为相似的类地行星，一直是行星内部结构与演化研究的重要对象，也是深空探测的核心目标之一。对行星深部结构的探测向来充满挑战，以人类最熟悉的地球为例，科学家直到1936年才通过地震波首次推测内核的存在，而彻底确认固态内核的存在耗时近半个世纪。相比之下，对火星内部结构的探索难度更大。截至目前，尽管已记录上千次地震数据，但信号微弱和噪声干扰等问题严重限制对火星深部结构的研究。

为应对这一挑战，研究团队创新性地引入地震阵列分析方法，通过对23个信噪比较高的地震事件数据的分析，成功提取出穿过火星核的关键震相。实验结果表明，火星核具有分层结构，即外层为液态核，更深部则存在一个波速更高的固态内核。

地震数据显示，火星外核与内核之间存在约30%的波速跳变和约7%的密度差异。在此基础上，研究团队进一步对内核的矿物组成进行了分析。结果表明，火星核并非纯铁镍构成，还可能包含硫、氧、碳等其他元素。这种含有轻元素的星核结构，不仅为火星磁场从早期活跃到如今沉寂的演化历程提供了重要线索，也为对比地球与其他类地行星的内部演化差异奠定了关键基础。

研究人员表示，该研究首次在地球以外的行星中确认了固态内核的存在，证实了火星与地球相似的核幔分异结构。

(戴威)

特朗普回应“已去世”传言

新华社消息 美国总统特朗普9月2日在白宫新闻发布会上回应关于他“已去世”的网络传言，指其为“虚假新闻”。

特朗普说自己这个周末“非常活跃”，并不知道相关传言。“这是假新闻，太虚假了，这就是媒体公信力低的原因。”特朗普说。

在回应过程中，特朗普还不忘贬损前总统拜登。特朗普说，自己仅两天未举行记者会就引发猜测，而拜登数月未公开露面却无人质疑。“我们知道，他的身体状况并不是很好。”特朗普补充道。

上周，现年79岁的特朗普因连续数日未公开露面再次引发外界对其健康状况的关注。此前，白宫医疗团队曾就特朗普腿部肿胀向公众做出解释，称其被诊断为“慢性静脉功能不全”。

(王沛)